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Samenvatting
Naturalistic Driving is een recent ontwikkelde onderzoeksmethode, waarbij het natuurlijke gedrag van een automobilisten gedurende lange tijd – uiteraard met hun toestemming – via allerlei apparatuur wordt geobserveerd. Dit gebeurt tijdens hun gewone dagelijkse ritten, en bij voorkeur in hun eigen auto. Om alle benodigde gegevens te verzamelen wordt de auto voorzien van apparatuur die de voertuigbewegingen (bijv. snelheid, acceleratie/decelleratie, koers), het gedrag van de bestuurder (bijv. oog- hoofd- en handbewegingen) en de externe omstandigheden (kenmerken van de weg, verkeer, weer, etc.) registreren. Naturalistic Driving heeft zich ontwikkeld omdat de steeds voortschrijdende techniek het inmiddels mogelijk maakt met zeer kleine apparatuur grote hoeveelheden data te verzamelen, op te slaan en te analyseren. Onderzoek in de Verenigde Staten heeft laten zien dat deze Naturalistic Driving-methode zeer interessante informatie oplevert over de relatie tussen mens, weg, voertuig, weers- en verkeersomstandigheden, niet alleen in normale omstandigheden, maar ook bij (bijna)ongevallen. Zo is het bijvoorbeeld mogelijk na te gaan hoe vaak automobilisten niet opletten, vermoeid zijn, hun navigatiesysteem bedienen etc. en of dit vaker bij (bijna)ongevallen gebeurt. Ook in Europa is er een toenemend aantal onderzoeken die gebruik maken van deze nieuwe methode. In dit artikel geven wij een overzicht van het hoe en waarom van Naturalistic Driving, de nieuwe kennis die daarmee verkregen kan worden en hoe diverse partijen daarvan kunnen profiteren. 

Traditioneel onderzoek naar ongevalsoorzaken en gedrag 

Om nieuwe maatregelen voor verkeersveiligheid te ontwikkelen moet je grofweg twee dingen weten: wat gebeurt er rondom een ongeval en hoe wijkt die gang van zaken af van de normale situatie? Onderzoek naar de oorzaken van ernstige ongevallen maakt doorgaans gebruik van gegevens die van de politie of het ziekenhuis komen. Ook zijn er dieptestudies waarbij gebruik gemaakt wordt van interviews met betrokkenen en metingen aan het voertuig(wrak) en de weg (1). Maar of de bestuurder afgeleid was, de tegenligger heeft gezien, wat hij gedaan heeft om de botsing te vermijden? Het is allemaal grotendeels onbekend, we waren er immers niet bij. 
Om te weten hoe mensen gewoonlijk rijden moet je ze zodanig observeren dat je dat normale gedrag niet beïnvloedt. Dat kan in principe door langs de weg te gaan staan of, beter nog, door met een camera opnames te maken. Met een beetje ‘geluk’ registreer je dan ook enkele (bijna)ongevallen (2). Een nadeel daarvan is echter dat je niet in het voertuig zelf kunt kijken om te zien wat de bestuurder doet. Dat kan wel in een geïnstrumenteerde auto die voorzien is van camera’s, computers, etc. (3). Maar die auto is niet van de persoon zelf en vanwege de overduidelijk aanwezige apparatuur en meestal ook van een proefleider, zal het rijgedrag afwijken van wat normaal vertoond wordt. Soortgelijke nadelen heeft onderzoek met een rijsimulator. In een rijsimulator is de verkeersomgeving bovendien slechts een benadering van de werkelijk (4). Kortom, hoe gek het ook klinkt, na ruim een halve eeuw onderzoek weten we maar ten dele hoe mensen rijden en wat precies fout gaat bij een ongeval. Desondanks zijn de maatregelen die met die beperkte kennis bedacht en uitgevoerd zijn effectief gebleken (5), zo blijkt uit de statistieken. Hoe veilig zou het kunnen zijn als we over veel meer kennis beschikken? Welke maatregelen kunnen we dan wel niet bedenken? 

Naturalistic Driving: nieuwe mogelijkheden door nieuwe technologie

Nu wil het geval dat de technologie, en dan vooral de ICT, enorme sprongen voorwaarts heeft gemaakt, zowel in prestaties als in omvang en prijs. Een mobiele telefoon is ‘gratis’ bij een abonnement, er zit bijna altijd een cameraatje in, je kunt voor een beetje meer geld zien waar je bent en hoe je naar “B” moet rijden, al je favoriete Beatles/Stones/50Cent/Sieneke-nummers staan erop en je kunt zelfs je lievelingsfilms zien. Die technologie kan tegenwoordig ook worden gebruikt om bestuurders in hun eigen auto te observeren, te meten waar ze rijden en hoe hard, wat om hen heen gebeurt, waar ze hard moeten remmen, of wanneer ze op de weg kijken, wanneer ze bellen, etc. Precies dat heeft men enkele jaren geleden in de Verenigde Staten gedaan in de zogenoemde ‘100-cars study’ (6). Ruim honderd automobilisten zijn gedurende een jaar gevolgd, uiteraard met hun toestemming en met strenge eisen aan het gebruik van de verkregen informatie. Daarbij bleek onder meer dat het merendeel van de geregistreerde incidenten plaatsvond toen de bestuurder even niet oplette. Dit onderzoek was baanbrekend, niet zozeer vanwege de resultaten maar omdat het aantoonde dat het nu mogelijk was op grote schaal enorm veel kennis op te doen over het rijden en de gang van zaken bij conflicten. In de Verenigde Staten heeft men dan ook besloten het experiment fors op te schalen door een paar duizend automobilisten gedurende enkele jaren te volgen. Dit soort onderzoek heet Naturalistic Driving en het is in de Verenigde Staten ondergebracht in het Strategic Highway Research Program 2 (7). 
PROLOGUE: een Europese haalbaarheidsstudie

In Europa zijn we nog niet zo ver, maar we zijn al wel gestart met studie die de haalbaarheid onderzoekt van een vergelijkbaar grootschalig onderzoek als in de Verenigde Staten: PROLOGUE (PROmoting real Life Observations for Gaining Understanding of road user behaviour in Europe; zie ook www.prologue-eu.eu). Het project wordt geleid door de SWOV en vanuit Nederland participeert ook TNO. Daarnaast doen er nog zeven andere instituten uit zes landen mee. 

Het is verstandig met een haalbaarheidsstudie te starten omdat een grootschalige studie zeer interessant, maar ook zeer kostbaar is. Je moet dan al gauw denken aan 20-30 miljoen euro. Voor dat je daartoe besluit, moet zeker zijn dat de beste methoden en technologieën worden gebruikt. Met name de technologie wordt op diverse plekken in de wereld ontwikkeld en zeker niet alleen in de Verenigde Staten. In de Figuur 1 is een screenshot van de analyse met een Oostenrijks systeem gegeven. Het is afkomstig uit de Formule 1 en aangepast voor gebruik bij rijopleidingen. Linksboven in de figuur staat de route aangegeven die de proefpersoon heeft afgelegd. Daaronder de laterale (dwars-) en longitudinale (langs-) versnellingen tijdens de rit en onderaan de gereden snelheid. De standlijn komt overeen met de beelden rechtsboven, die ons een blik op de weg en op de bestuurder gunnen. In dit geval rijdt de bestuurder met een tamelijk hoge, constante snelheid rechtuit in kennelijk zonnig weer. 
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Figuur 1. Screenshot van de analyse met Naturalistic Driving gegevens uit het P-drive systeem (www.test-and-training.com/pdrive.html).
Behalve apparatuur in het voertuig kunnen de observaties ook met camera’s langs de weg plaatsvinden. Dit gebeurt onder andere door TNO in PROLOGUE. Dit is een al langer bestaande techniek, maar ook hier geldt dat de technologie voortschrijdt en dat het steeds gemakkelijker en goedkoper wordt om gegevens te verzamelen en te analyseren. Bovendien is de combinatie van vaste camera's langs de weg met Naturalistic Driving interessant omdat je dan dezelfde situatie zowel vanaf de wegkant als vanuit het voertuig kunt zien. 
Onderwerpen en vragen voor onderzoek: het User Forum 

Ook bij een grootschalig onderzoek kun je niet alles onderzoeken. Je moet kiezen welke onderwerpen en vragen het meest kansrijk zijn om tot effectieve maatregelen te leiden. Is dat vermoeidheid, concentratie, interactie met fietsers, bellen, risicogedrag, …? Zo’n keuze kunnen wetenschappers niet alleen maken. Daarom wordt in PROLOGUE gebruik gemaakt van een groep potentiële gebruikers, het User Forum, om mee te denken over de onderwerpen die in het onderzoek aan bod zullen komen. De groep is inmiddels ruim 100 man/vrouw groot en bestaat uit vertegenwoordigers van de auto-industrie, overheden, verzekeraars, rijscholen, overheden, universiteiten, etc. Ze komen uit vrijwel alle Europese landen en zijn vooral geïnteresseerd in verkeersveiligheid. Overigens hebben ook onderzoeksvragen op het gebied van milieu en verkeersmanagement de aandacht. Rijgedrag heeft immers ook invloed op de uitstoot van voertuigen of het ontstaan van files. 
Het User Forum is onder andere ingeschakeld om aan te geven waar hun inhoudelijke belangstelling lag voor Naturalistic Driving onderzoek. Iets meer dan 70 respondenten hebben dit via een internet-enquête aangeven. Figuur 2 laat de resultaten zien (in het Engels). De groep respondenten is weliswaar niet volledig representatief voor alle potentiële gebruikers van Naturalistic Driving kennis, maar de resultaten geven wel een indicatie. 
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Figuur 2. Onderwerpen die potentiële kennisgebruikers als (zeer) belangrijk beoordelen (8)  
Het blijkt dat risicogedrag (snelheid, alcohol), gedrag tijdens en vlak voor een ongeval, vermoeidheid, stress, afleiding, etc. hoog scoren, maar ook voor kwetsbare verkeersdeelnemers en voertuigtechnologie acht men Naturalistic Driving van groot belang. Opvallend is dat ondanks de focus van het User Forum op verkeersveiligheid, men toch ook veel belang hecht aan de mogelijkheden voor milieuonderzoek en verkeersmanagement. Naturalistic Driving leent zich kennelijk goed voor een ‘integrale’ aanpak die ook in het Strategisch Plan Verkeersveiligheid wordt bepleit. 
Om tot concrete onderzoeksvragen en vervolgens maatregelen te komen is het gedrag waarop men zich wil richten afgezet tegen de situatie waarover men meer wil weten. Dat levert bijvoorbeeld het volgende op (Figuur 3):
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Figuur 3.  Mogelijke onderzoeksvragen die met Naturalistic Driving beantwoord kunnen worden (9).
Je komt zo tot vragen als 'welke rol speelt onoplettendheid bij conflicten op een kruispunt’ of ‘hoe gaan jonge bestuurders om met afleidende activiteiten?'. Na de zomer zal in Nederland een workshop voor Nederlandstalige verkeersprofessionals plaatsvinden met als doel verdere onderzoeksvragen te identificeren en te prioriteren.

Andere Naturalistic Driving initiatieven in Europa
Naast PROLOGUE zijn er in Europa verschillende andere onderzoeken die gebruik van de Naturalistic Driving methode. Vaak zal Naturalistic Driving niet de bestaande onderzoeksmethoden vervangen, maar deze aanvullen. Zo wordt in het EU-project INTERACTION bijvoorbeeld gekeken naar de manier waarop mensen omgaan met navigatiesystemen en andere ITS-systemen. Dat doen ze op verschillende manieren zoals vragenlijsten, discussie in focus groepen, rijexperimenten én Naturalistic Driving. Door deze combinatie van methoden zie je niet alleen het vertoonde gedrag maar kom je ook achter de motieven van dat gedrag. 
Een andere toepassing van Naturalistic Driving is voor het monitoren van gereden snelheden, gebruik van mobiele telefoon, aantal gereden kilometers, gekozen routes, etc. De haalbaarheid hiervan wordt in het EU-project DaCoTA onderzocht. Kun je met simpele apparatuur op continue basis en met een voldoende grote vloot voertuigen een betrouwbaar beeld krijgen van dit soort veiligheids- en mobiliteitsindicatoren? 
In Europa en recent in Nederland vinden diverse grootschalige Field Operational Tests (FOT) plaats. Dit betreft de laatste fase voor (grootschalige) marktintroductie van nieuwe voertuigsystemen. Zo is in Nederland door Connekt in samenwerking met onder andere TNO en Buck Consultants en in opdracht van het Ministerie van V&W, een uitgebreide FOT (duizenden vrachtauto’s) uitgevoerd naar Anti-Ongevallen Systemen in vrachtauto’s. Het doel was na te gaan of systemen die bedoeld zijn om de chauffeur te ondersteunen bij afstand houden, koers houden etc. ook daadwerkelijk leiden tot minder incidenten op autosnelwegen (10). Een ander, Europees, project is Euro-FOT (www.eurofot-ip.eu) waarbij ruim duizend vracht- en personenauto’s gedurende een jaar worden uitgerust met verschillende systemen waaronder een snelheidsassistent en een vorm van ‘eco-driving’. Dit project wordt geleid door de industrie en betreft systemen die ‘af fabriek’ zijn ingebouwd. Systemen die achteraf worden ingebouwd (‘nomadic devices’) worden in TeleFOT onderzocht (www.telefot.eu). Het gaat daarbij om navigatiesystemen en ‘smart phones'.  
Tot slot
Nederland heeft de ambitie het aantal verkeersslachtoffers verder terug te dringen. Bestaande maatregelen kunnen beter en grootschaliger worden uitgevoerd, maar zullen –zeker op termijn-  onvoldoende helpen om de ambities waar te maken. Voor een nieuwe generatie maatregelen is nieuwe kennis nodig en daar kan en zal Naturalistic Driving een belangrijke rol bij spelen. Dit soort onderzoek zal voornamelijk internationaal plaatsvinden, nu al grootschalig in de Verenigde Staten en hopelijk binnenkort in Europa. Als we daar de vruchten van willen plukken dan moet Nederland meedoen, niet alleen in de keuze van onderwerpen, denk aan de fiets, maar ook in het onderzoek zelf. We hebben nu met onder andere TNO en SWOV een sterke positie. Er zijn dus volop kansen! 
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